

需要花钱办的小事，网格就能拍板 “独立钱包”让基层微治理更有底气

通讯员 陈兰兰 郑金童

本报讯 “天气热了，蜱虫和蚊子也越来越多，网格里的小广场和绿化带是不是要打点药水，做好预防工作？”“好的，毛阿姨，马上请人来打药水杀虫。”近日，舟山市岱山县东沙镇桥头社区第六网格专职网格员鲁慧娜走访群众时，收集到了防虫灭蚊的诉求。回到“网格·家”后，鲁慧娜和网格长商量后，马上联系打药小工，及时给网格内的绿化带打药。

半天时间里，从问题收集到讨论决定、再到落实解决，如此高效的办事速度得益于一笔自主支配的“网格·家”工作经费。

为提升网格治理自治化水平，东沙镇在打造全科网格2.0升级版中，坚持“网格·家微自治”模式，制定了《东沙镇“网格·家”工作经费管理办法（试行）》，每年由镇村两级保障每个“网格·家”3.5万元的工作经费，由网格理事会自主支配，让网格办好小事、办好实事。

根据管理办法（试行），“网格·家”工作经费支出范围为网格内人居环境综合整治、公共设施维护、“网格·家”建设、网格党支部建设、党内人文关怀、精神文明建设和文化活动支出等。“以前没有经费时，网格内有需要解决的小事，我们都要向社区汇报，流程比较繁复。现在只要经费有余，我

们自己就能拍板立马做。”桥头社区第六网格网格长孔仲艳说。

在司基村第二网格，居民盼了好久的舞池改造在今年4月终于实现。有了“网格·家”工作经费后，该网格经过“两会一报告三公开”，决定对群众期盼较高的舞池进行改造。“网格有了自主支配的工作经费，为民办事就更方便了！”居民王君飞为这项工作点赞。

经费花在哪儿，一笔笔都记得清清楚楚。每个“网格·家”都有一本经费支出台账，详细记录着每一笔经费开支情况。不能乱用，也不能不用。东沙镇为确保“网格·家”工作经费用在刀刃上，也实行考核和奖惩。



毒患猛如虎 禁毒不放假

近日，临海市禁毒办民警作为特邀老师，走进临海小学开展禁毒公益活动宣传活动，向小学生和家长们讲授了如何辨识吸毒人员和制毒加工点，普及毒品相关知识，展示仿真毒品样本。

“毒患猛如虎！我们将积极参加禁毒活动，呼吁全社会积极参与禁毒宣传，建设美好家园。”一位学生家长听完课后表示。

通讯员 陈玲娇

互联网+审判 网上开庭“零距离”

通讯员 陈丽丽

本报讯 近日，龙泉市法院第二审判庭审理了一起特殊的离婚案件。身处温州的原告张某、代理律师及远在嘉兴的被告兰某没有在庭审

现场，而是“出现”在法官的电脑屏幕上。原来，法官正利用移动微法院进行网上开庭。

开庭之前，法官了解到，原被告两人都身在外地，往返龙泉不便。征求双方意见后，法官指导他们注册了

移动微法院，耐心解说网上开庭流程。开庭当天，原被告“如约而至”，用手机视频连线法官参加庭审。

半小时后，庭审结束。因考虑到夫妻双方有和好的可能，法官将再次组织双方调解。若调解不成，再择期宣判。

法官+律师 共话诉源治理

通讯员 海薇

本报讯 近日，海宁市法院召开了法官律师共同参与诉源治理工作座谈会，就“构建矛盾纠纷一站式多元化解体系及一站式诉讼服务体系”主题进

行了沟通和交流。

座谈会上，法院相关负责人分析了当下矛盾纠纷量逐年上升的趋势，以及法院案多人少的困境，强调了加强诉源治理、提升诉前化解率的重要性。现场还演示了“在线矛

盾纠纷多元化解平台”自主申请调解流程，鼓励律师使用平台进行诉前调解。

参会律师表达了对诉前化解工作的支持与理解，并对法院工作提出了意见和建议。

“五治四联”乡村治理引凤还巢

通讯员 程志强 唐富鑫

本报讯 走在风景如画的藻天线上，可以看到周围一排排的大棚，300亩大棚里的西瓜、番茄、玉米、蜜瓜等果蔬生机勃勃、长势喜人。这是杭州市临安区天目山镇交口村村民裘立的休闲农业综合体。2015年从浙江大学毕业的裘立，了解到家乡天目山镇正多举措优化社会环境后，决定回到家乡，开拓属于自己的一片广阔天地。

据悉，近年来，临安区深化落实

乡村振兴战略部署，建设返乡创业孵化基地1个，建成返乡创业项目60余个，回流返乡创业资金1.5亿元，辐射带动当地就业1000余人，“引凤还巢”工作取得实质性成效。

“优化营商环境，转变村风民风是关键，现在开展扫黑除恶专项斗争和乡村治理‘五治四联’新模式，从根本上解决了村风民风转变的问题。村风民风一转变，所有的问题也都迎刃而解了！”天目山镇交口村书记沈红强说。

通过“五治”活动，辅以“最多跑

一次”改革、走亲连心三服务等工作手段，临安区实现矛盾联调、问题联治、治安联防、服务联办的“四联”目标。“五治四联”模式建立以来，成效明显，与同期相比，辖区内治安纠纷减少约30%，刑事案件下降32.6%，纠纷警情重复发生率下降约80%。



“双打”行动初见成效

通讯员 李刚 高贝

本报讯 自打击虚假诉讼和“套路贷”违法犯罪行为专项工作开展以来，台州市路桥区法院积极行动，建立“双打”专项工作领导小组，强化组织领导，召开专门会议及时部署工作，出台“双打”专项行动实施方案，强化思想认识。

该院认真排查线索，加强内外联动，行动取得阶段性成效。截至目前，共排查出虚假诉讼失信人3人，其中判处刑罚2人，另有1人因涉嫌黑恶势力犯罪已被公安机关立案侦查。今年以来，该院共向公安机关移送涉嫌虚假诉讼罪案件6件，因虚假诉讼裁定撤诉案件1件。

“回头看”全流程甄别

通讯员 李晴

本报讯 近年来，台州市椒江区法院坚决打击涉虚假诉讼和“套路贷”犯罪。该院在对近三年审结的案件开展“回头看”的同时，增强立审执全流程甄别，将4名自然人和2家企业纳入虚假诉讼失信人名单，并将涉嫌虚假诉讼和“套路贷”的案件移送到公安机关立案侦查。

2017年以来，该院共向公安机关移送涉虚假诉讼、“套路贷”案件75件，其中涉虚假诉讼16件，涉“套路贷”59件。目前已审结的部分案件中，被告人被判处刑罚的有7件、11人，其中7人为实刑。

“三评查”严把质量关

通讯员 林静 王颖

本报讯 日前，台州市黄岩区法院开展“三评查”工作，将案件质量评查工作向常态化、专业化、全面化推进，着力提高案件质量评查工作。

评查小组每月对每位员额法官所办案件进行定量常规评查，对台州市中院发改的案件进行重点评查，发现问题及时通报，查找原因并予以改进，通过“回头看”，增强法官的责任意识和司法能力提高的意识。此外，该院推行“查百案，看百庭”，督促法官在庭审活动中注意规范和司法礼仪，不断提升司法公信力；对裁判文书进行专项评查，细化打分，提高员额法官及法官助理的裁判文书撰写能力，提升案件质量。

加快智慧法院建设

通讯员 慕煊

本报讯 近年来，平阳县法院不断加快“智慧法院”建设，跑出司法为民“加速度”。

今年上半年，该院移动微法院总应用次数14374次，位列全市第一。大力发展网上、跨域、延伸立案，推广应用移动微法院，设置“24小时自助法院”，助力“最多跑一次”；成立送达组，开发智能送达平台，破解送达难题；推行庭审记录改革、庭审语音转写、电子卷宗随案生成工作，智能辅助法官办案；依托法院“两微一网”等媒介，打造多元司法公开平台；运用大数据分析审执质效，找短板、提建议、促提升，规范法院管理。

青年辩论赛展风采

通讯员 林怡

本报讯 为迎接新中国成立70周年，增强干警的思辨能力，近日，仙居县法院举行“不忘初心跟党走 牢记使命勇担当”主题辩论赛。

来自法院各支部的6支队伍两两对抗，围绕辩题唇枪舌战、妙语连珠，上演了一场别开生面的精彩辩论，充分展示了法院青年干警团结进取、奋发向上的精神面貌，营造了积极健康、朝气蓬勃的法院文化氛围。